

傳Perplexity AI修改併購TikTok方案 允美政府佔50%股權



●Perplexity AI在紐約的廣告看板。網上圖片

香港文匯報訊 美國搜索引擎初創企業Perplexity AI，據報修訂向影片應用程式TikTok中國母公司字節跳動遞交的併購提案。路透社周一(1月27日)引述知情人士消息稱，Perplexity AI提議創建與TikTok在美業務合併的新企業，建議該公司上市時，由美國政府持有最高50%股權。消息披露，這間企業擬定命名為NewCo，字節

跳動需出售TikTok在美業務予新投資者，TikTok現有股東可獲分配新企業股權。待新企業完成首次公開募股(IPO)，估值達到至少3,000億美元(約2.33萬億港元)，美國政府將持有新企業最多50%股權。按照該計劃，政府的股份不享有投票權，不會在新公司董事會獲得席位，但董事會將完全由美方控制。

提議字節跳動可保留演算法

該提議稱，字節跳動可以保留核心演算法，亦無須與TikTok切斷關係，但TikTok被併購後不能再使用核心演算法。

美國總統特朗普早前表示，他正與多人磋商收購TikTok，計劃在30天內作出決定。

特朗普就任一周

頒行政令數目史上最多 難解美民眾憂慮

推翻前朝施政措施 致國內外翻天覆地

香港文匯報訊 美國總統特朗普周一(1月27日)就任滿一周，其間瘋狂推翻前朝施政措施，頒布的行政命令數目之多創下歷史，在美國和國際社會都掀起翻天覆地的變化。《華盛頓郵報》等美媒分析，特朗普展現出破壞者的強硬姿態，試圖鞏固強化總統權力，但他的多項政策仍未見能解決通脹等問題，切實改善民眾生活質素。

周一就任後數小時內，特朗普便簽署連串行政命令，赦免近1,600名國會暴徒、啟動打擊非法移民行動、取消移民在美生子女自動獲得美國公民身份、要求美國政府僅承認兩種性別，更要求美國退出《巴黎協定》及世界衛生組織。加上解僱多名政府監管人員，特朗普的決策大膽程度令人震驚，部分決策甚至涉嫌違法違憲。

特朗普的種種主張似乎遠超三權分立體制下美國總統的行政權力。然而在國會，共和黨依然全力支持特朗普。眾議院議長約翰遜上週六邀請特朗普，於3月4日向國會兩院聯席會議發表演說，闡述其「美國優先」規劃。參議院在3名議員倒戈下，仍通過特朗普最具爭議的提名人選，讓海格塞斯出任國防部長。

關稅威脅咄咄逼人

在外交領域，特朗普態度亦咄咄逼人。在達沃斯全球經濟論壇上，特朗普透過視像發言威脅他國企業要在美生產商品，否則美方便加徵關稅。特朗普亦接連宣稱要掌控丹麥自治領地格陵蘭、奪回巴拿馬運河控制權，更利用關稅脅迫哥倫比亞，接受運載大批非法移民的美國軍艦降落。

美國政治學家分析，相較首次上台後引發連串混亂，特朗普今次顯然對新秩序有更審慎規劃，執行果斷，傳遞的信息也非常強硬明確，凸顯特朗普決心嘗試更激進、更具懲罰性的全面變革。相較首個任期，特朗普現時也更遊刃有餘地利用個人聲望，施壓共和黨議員在立法事務上跟隨他的意願。

多項承諾不見兌現跡象

然而《華郵》指出，不論是遏抑通脹高企還是削減聯邦政府開支，又或是24小時內結束俄烏衝突，特朗普在選舉時的多項承諾目前仍不見兌現跡象。儘管驅逐非法移民和加徵關稅等施政效果需時驗證，但經濟學家已警告這些政策只會加劇美國部分行業勞動力短缺，將成本轉嫁美國消費者。

美國弗吉尼亞大學政治中心主任薩巴托認為，特朗普一心想要恢復前總統羅斯福執政時，總統擁有巨大權力的特殊時期，「但那個時代早已過去，如果特朗普的施政不顯著見效，他勢必缺乏足夠的公眾支持，維持他的強硬形象。」



●特朗普在白宮橢圓形辦公室簽署行政命令，赦免國會暴動案罪犯。法新社



●美民在紐約參加抗議活動，反對特朗普的施政。路透社

特朗普2.0立場更強硬

施政更嚴苛激進

香港文匯報訊 英國廣播公司(BBC)訪問10名政治立場不同的美國人，詢問他們對總統特朗普第二任期施政的感受。民主、共和兩黨選民就特朗普的施政規劃看法不一，但他們普遍認為相較首個任期，特朗普如今立場更強硬、施政更嚴苛且激進，擔心他的種種做法衝擊美國乃至全球。

37歲的獨立選民拉莫斯在去年大選支持時任民主黨總統候選人哈里斯，他認為特朗普就職演說許多內容並不誠實，「他提到有榮譽感、正直、值得信賴等質素，但我認為這些都沒有體現在他的施政中。令我更擔憂的是美國退出《巴黎協定》和世界衛生組織，我們的行為不僅對美國，更對整個世界都有深遠影響。」

58歲的民主黨人利克尤其不滿特朗普就任數小時後，便宣布赦免國會暴動近1,600名暴徒，「我認為他為這群暴徒赦免或減刑，本質上是在迎合支持者，他的做法向美國人民發出錯誤訊號。」

「他不再處於防範狀態」

67歲的共和黨人布魯諾大選中支持特朗普，他認為相較首個任期，特朗普如今不再處於「防範狀態」，「他在今屆任期未受更多阻力，在如何運用總統權力方面，他的經驗豐富。」58歲的民主黨人馬祖達爾也稱，特朗普的立場顯得強硬，「我認為在支持者鼓勵下，他變得更大膽，立場較過往更右傾。」

74歲獨立選民威爾去年大選中支持哈里斯，在威爾看來，特朗普的就職演說和施政不似首個任期那樣黑暗，「但我覺得他專注、憤怒、更有報復心，他正變成一個尖酸刻薄的長者。」69歲的共和黨人富蘭克林也承認，特朗普的施政顯得嚴苛，「不過這就是他的本質，他不會畏首畏尾。」

揚言「清空加沙」惹阿拉伯國家強烈反對

香港文匯報訊 美國總統特朗普日前提出一項所謂「徹底清理加沙」的計劃，希望埃及和約旦能接收來自加沙的100多萬巴勒斯坦難民，引發多個阿拉伯國家強烈反對。埃及和約旦均表示，拒絕重新安置巴人的計劃，反對將他們趕出家園。

埃及外交部週日(1月26日)稱，堅決反對任何侵犯巴人不可剝奪權利的行為，包括擴大定居點、吞併土地和強迫巴人流離失所，將破壞區域穩定，阻礙和平前景，埃及將繼續支持巴人堅守自己的土地和維護自己的合法權利。約旦副首相兼外交與僑務大臣薩法迪同日稱，約旦依然堅決反對任何讓巴人離開加沙的企圖。

巴勒斯坦自治政府主席阿巴斯也對特朗普的提議表示反對和譴責，稱巴人不會放棄他們神

聖的土地。哈馬斯發言人卡西姆說，巴人忠於他們的土地，反對任何遷移或驅逐的行為，特朗普的這一言論是危險的，並與以色列極右勢力的立場一致。



●大批巴人等待通過加沙的北部走廊。法新社

司法部移除國會暴動案數據 被批篡改歷史

香港文匯報訊 特朗普早前簽署行政命令，特赦近1,600名國會暴徒。美國有線新聞網絡(CNN)週日(1月26日)披露，司法部網站已刪除一個詳細記錄國會暴動事件中所有訴訟和定罪案件資料的數據庫。該數據庫原本可讓公眾查詢所有相關案件記錄，如今已全部消失，被批如同篡改歷史，為暴徒「洗底」。

CNN調查發現，該資料庫由華盛頓地區檢察官辦公室開放，但網站頁面已不可見，數千頁資料庫頁面也無法讀取，只能透過網上留存檔

案記錄查看部分資料。至於部分案件的細節，暫時還能透過司法部網站新聞稿或審理案件的法院記錄獲取，但這些頁面只列出被告面臨的指控，未有說明他們是否被定罪。

報章稱，聯邦調查局(FBI)同時也在官方網站下架一份國會暴動涉事人員通緝名單，部分是在逃的暴徒，FBI曾在官網上公開他們的相片和資料，現已無法查看。FBI也撤下國會暴動前一天在共和黨和民主黨全國委員會總部外發現兩枚未爆炸彈的案件資料，不過網上依然可查到FBI就該案徵集線索、提供50萬美元(約389.4萬港元)懸紅的紀錄。

暴徒：巨大勝利

部分國會暴徒宣稱，數據庫被刪除是他們的「巨大勝利」，還將此舉歸功於特朗普新任命的華盛頓地區署理檢察官馬丁，他曾公開宣揚特朗普聲稱的「選舉舞弊論」。



●近1,600名國會暴徒獲特朗普特赦。網上圖片

美企加緊研政令細節 防不慎違規風險

香港文匯報訊 特朗普走馬上任便頒布連串行政命令，但許多命令措辭模糊，與現行法例衝突，令不少企業高層感到無所適從。英國《金融時報》報道，美國多間企業和金融機構加緊安排人手，詳細研究新行政命令的細節，設法應對急劇變化的政策環境，避免稍有不慎便影響企業在美經營。

報章舉例稱，特朗普上任後宣布，美國退出經濟合作與發展組織(OECD)的全球最低稅率協議。然而依照一項美國至今從未使用過的稅務法案，若其他國家依照最低稅率協議向美企當地分公司徵稅，美國有權向相關國家在美設立的公司、或在美工作的國民加倍徵稅。會計事務所羅比威永道稅務部門合夥人布朗稱，這一細節令大批在美工作的外籍企業家緊張，「有企業代表馬上問我：『我們的行政總裁是外籍人士，他在美繳納的稅款要翻

倍嗎?』」

特朗普在行政命令中，還叫停前總統拜登政府時期依照《通脹削減法案》、向清潔能源開發商提供貸款。美國鋁生產商Alcoa行政總裁奧普林格無奈地稱，他的企業原本依法享有稅務減免，若特朗普的行政命令成事，他在美開設的兩間冶煉廠可能都要倒閉。

會計事務所安永的稅務及貿易顧問吉斯曼警告客戶稱，「儘管特朗普總統的任何施政，在落實前都不能算數。但我必須強調，他的行政命令範圍非常廣，很可能迅速徹底變革貿易政策結構，企業必須留意。」

哥倫比亞允接收非法移民 獲美暫緩關稅制裁

香港文匯報訊 特朗普週日(1月26日)宣布，將對哥倫比亞採取全面報復措施，包括徵收高額關稅及制裁哥國官員，以報復該國拒絕讓兩架載有被遣返非法移民的美軍機降落。哥倫比亞迅速反擊，稱會向美徵收關稅。但白宮發言人萊維特當晚發聲明稱，哥倫比亞已同意接收美國以軍機遣返的哥國非法移民，因此美國將不會採取制裁和加徵關稅措施。

哥總統：特朗普是「白人奴隸主」

特朗普較早前在其社媒Truth Social上表示，哥倫比亞總統佩特羅拒絕接收遣返航班危及美國國家安全，因此美國將採取報復措施，包括對所有進口自哥國的商品徵收25%的關稅，並在一周內提升至50%，同時對哥國政府官員實施旅行禁令和簽證撤銷，以及對哥國財政、銀行和金融系統施加強制制裁。

哥倫比亞迅速回應，總統佩特羅表示已指示貿易部長對美進口商品徵收25%關稅，並威脅會進一步提高至50%。他批評美國將哥倫比亞移民視為罪犯，並表示將用民航班機接回被遣返的哥倫比亞人。萊維特其後表示，在哥倫比亞作出讓步後，將暫緩大部

分針對哥國的關稅和制裁計劃，但對哥國官員的簽證核發限制仍會維持，且會加強針對該國進口產品的海關檢查，直至首批被遣返者返回當地。不過佩特羅被迫讓步後明顯忿忿不平，痛罵特朗普是「白人奴隸主」，還說特朗普的行為正邁向「毀滅人類的道路」。

哥倫比亞媒體指出，哥國軟化接受美方所有條件，顯然是不能經濟現實的壓力。據《國家報》指出，哥倫比亞總出口超過四分之一是銷往美國，極依賴美國市場，單是咖啡一年出口美國總值達20億美元(約155億港元)。此外，花卉產業所受的影響最大，因該產業為哥倫比亞提供20萬個工作機會，其中女性從業人員便佔一半，哥倫比亞預計今年向美國出口4.5萬噸花卉，若受到提高關稅影響，損失無法估算。



●在哥倫比亞波哥大，有民眾的赴美簽證被取消。路透社